

Fernhandelsbeziehungen thüringischer Städte im späten Mittelalter.— Alt-Thüringen 13, 1975, S. 324 ff.

³ См.: Szekely G. Niederländische und englische Tucharten im Mitteleuropas des 13.—17. Jh.—Annales Universitatis Scientiarum Budapestiensis, Sectio Historica, Bd. 8.—Budapest, 1966, S. 11—42; A m m a n n H. Deutschland und die Tuchindustrie Nordwesteuropas im Mittelalter. Häsische Geschichtsblätter. Hf. 72(1954), S. 1ff.

⁴ См.: K u s k e B. Die Kölner Handelsbeziehungen im 15. jh.—VSWG 7(1909), S. 304.

⁵ См.: Quellen zur Geschichte des Kölner Handels und Verkehrs im Mittelalter/Hrsg. von B. Kuske.—Bonn, 1917, Bd. 1, № 372.

⁶ Häsisches Urkundenbuch, Bd. 6, № 624.

Ю. В. ИВАНОВСКИЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ РАБОТЫ С ПИСЬМАМИ ТРУДЯЩИХСЯ (1976 — 1984)

В практической деятельности партии по расширению и укреплению связей с массами В. И. Ленин придавал особое значение письмам трудящихся, отмечал необходимость «обязательно приучить население к тому, что дельные жалобы имеют серьезное значение и приводят к серьезным результатам»¹. Творчески развивая ленинские принципы и нормы в документах съездов, постановлениях ЦК КПСС, Коммунистическая партия рассматривает работу с письмами, поступающими в партийные и государственные органы, как непосредственное участие народных масс в решении социально-экономических задач развитого социализма и важнейший участок партийного строительства.

Для успешной реализации установок XXV и XXVI съездов КПСС по совершенствованию работы с письмами в Компартии Белоруссии осуществлен ряд организационных и политико-воспитательных мероприятий. Постановления ЦК КПСС по дальнейшему улучшению работы с письмами и предложениями трудящихся обсуждались на пленумах обкомов, горкомов, райкомов КПБ, в первичных партийных организациях. В сентябре 1979 года XIX пленум ЦК Компартии Белоруссии рассмотрел вопрос «О дальнейшем совершенствовании работы с письмами и улучшении приема трудящихся в партийных, советских и других органах республики»².

За 1976—1980 годы в ЦК КПБ поступило 93 тыс. писем. Более половины из них рассматривалось и контролировалось работниками аппарата³. Секретари, заведующие отделами регулярно информировались о характере поступающих писем. Отраслевые отделы систематически изучали состояние работы с письмами в областных, городских, районных и первичных партийных организациях, министерствах и ведомствах. На основании проведенного анализа отдел пропаганды и агитации, например, рекомендовал партийным комитетам активно использовать письма трудящихся как источник информации о настроениях широких масс, обобщать поступающие предложения и замечания. Лучший опыт партийных и государственных организаций в работе с письмами, актуальные предложения по проблемам экономического и социального развития, изложенные в обращениях трудящихся, явились основой для принятия Бюро и секретариатом ЦК КПБ свыше 50 постановлений текущего и долгосрочного характера.

Целенаправленная работа по выполнению требований ЦК КПБ осуществлялась партийными организациями республики. Мероприятия по улучшению стиля, форм и методов работы с письмами учитывались в перспективных и текущих планах работы обкомов, горкомов и райкомов партии, при подготовке предложений на бюро и секретариат. Только в 1978 году, например, отделами Гомельского обкома подготовлено 25 записок и постановлений по вопросам, поднятым в письмах трудящихся. Горкомы и райкомы партии области за этот период обсудили 153 аналогичных вопроса⁴. Анализ писем и заявлений трудящихся, проведенный Брестским обкомом КПБ, послужил основой для принятия специального постановления об удовлетворении бытовых нужд населения Бреста. Обсуждение постановления проводилось во всех первичных партийных организациях, на заседаниях исполкомов районных Советов народных депутатов, собраниях актива городской партийной организации, сессии городского Совета народных депутатов. Партийные комитеты города обобщили

критические замечания и предложения, высказанные при обсуждении этого вопроса, разработали мероприятия по устранению недостатков⁵.

В организации коллективного мнения трудящихся, для решения задач политического руководства Оршанский горком КПБ использует информационно-аналитическую систему работы с письменными и устными обращениями. Общий отдел после рассмотрения почты первым секретарем производит регистрацию писем по номерам, характеру, предприятиям и учреждениям. Анализ получаемой горкомом корреспонденции проводится по определенным направлениям (деятельность партийных, государственных, общественных организаций; работа предприятий промышленности, строительства, транспорта, связи; трудоустройство; социальное обеспечение и т. д.). Осуществляя комплексное изучение писем по категориям населения, городской комитет партии уделяет особое внимание решению поднимаемых в почте вопросов и проблем. Активное участие в этом принимают работники аппарата, члены горкомов КПБ, партийной комиссии, депутаты городского Совета народных депутатов, народные контролеры.

Определенный опыт работы с письмами и заявлениями накоплен в Чериковском райкоме КПБ. Все поступающие письма исполняются в отделах райкома. Секретари ежемесячно информируются о количестве и содержании писем, ежеквартально — о результатах рассмотрения. В отделах райкома заслушиваются отчеты первичных партийных организаций, хозяйственных руководителей о мерах по совершенствованию этой работы. Вопросы ее улучшения обсуждаются на заседаниях бюро райкома КПБ, собраниях партийной организации аппарата. Практикуются выступления перед населением секретарей, заведующих отделами райкома партии, народных депутатов с информацией о результатах рассмотрения писем.

Учитывая роль трудовых коллективов в развитии политической активности масс, партийные комитеты стали требовать от низовых звеньев совершенствования работы с письменными и устными обращениями. На местах проводятся обсуждения специальных отчетов партийных комитетов и первичных партийных организаций по вопросам работы с письмами и предложениями трудящихся. Партийное бюро Брестской фабрики верхнего трикотажа, например, глубоко и всесторонне изучает предложения рабочих и служащих. Все предложения рассматриваются здесь в установленные сроки, многие из них учитываются при разработке коллективных договоров, в организаторской и идейно-воспитательной работе. Периодически на цеховых рабочих собраниях по инициативе партийного бюро заслушиваются отчеты администрации, проводятся вечера вопросов и ответов. Широко используются на предприятии выступления информационно-пропагандистских групп горкома и райкома партии. Сложившаяся система способствовала сокращению количества письменных жалоб в 1981 году по сравнению с 1979 в пять, а устных — почти в два раза⁶.

Вопросы работы с письмами рассматриваются партийными организациями и при изучении различных сторон политической и организаторской работы в массах. Так, на пленуме Московского райкома КПБ города Минска при обсуждении состояния контроля и проверки исполнения принимаемых решений, повышения активности коммунистов, всех трудящихся района по выполнению задач, поставленных XXV съездом КПСС, поднимались и вопросы работы с письмами. Пленум рекомендовал партийным комитетам, первичным партийным организациям, руководителям государственных и общественных организаций, учреждений принять необходимые меры по выполнению указаний ЦК КПСС и ЦК КПБ об улучшении этой работы⁷.

ЦК КПБ, обкомы, горкомы, райкомы партии обсуждают на заседаниях секретариатов и бюро записки о результатах работы партийных комитетов с письмами трудящихся. Как правило, в таких документах аналитического характера детально показывается состояние дел, выявляются недостатки, намечаются конкретные меры по их устранению. Такой подход к вопросам совершенствования работы с письмами трудящихся, использованию содержащейся в них информации для принятия конкретных решений характерен для Гродненского, Витебского, Могилевского обкомов, Молодечненского, Пинского, Столбцовского, Быховского, Ивановского, Городокского, Браславского райкомов КПБ, многих партийных комитетов.

В ходе выполнения решений XXV и XXVI съездов КПСС в республике получили распространение новые формы активного привлечения трудящихся к участию в управлении производством и общественными делами.

Одной из таких форм стали дни открытого письма в трудовых коллективах. Их проведению предшествует большая подготовительная работа партийных комитетов. Так, за месяц до проведения Оршанским горкомом КПБ дня открытого письма в цехах производственного объединения «Стройматериалы» были вывешены почтовые ящики с обращениями к работникам принять участие в обсуждении темы «Каждую рабочую минуту — на службу XI пятилетке». В ходе обсуждения рабочие объединения Ю. Алексин, Т. Романова, Т. Хританькова, В. Шпирун и другие внесли предложения, направленные на повышение эффективности производства и производительности труда, укрепление дисциплины, усиление экономики и бережливости, улучшение торгового, бытового, медицинского и культурного обслуживания. Реализацию этих предложений контролируют горком партии, исполком городского Совета народных депутатов, партийная и профсоюзная организации объединения⁸.

Партийные комитеты Компартии Белоруссии не только сами постоянно совершенствуют работу с письмами, но и добиваются этого от государственных, общественных и хозяйственных органов. Забота и практическая помощь, например, Советам народных депутатов значительно активизировали претворение в жизнь конструктивных предложений, содержащихся в письмах трудящихся, в наказах избирателей. Так, на одном из заседаний Президиума Верховного Совета СССР была одобрена деятельность Советов народных депутатов Белоруссии с наказами избирателей. Отмечалось, что Советы, укрепляя связи с массами, под руководством партийных организаций ведут активную работу по реализации наказов, которые выражают насущные запросы населения, конкретные интересы отдельных групп трудящихся⁹.

Совершенствованию работы с письмами в Компартии Белоруссии содействовали такие формы, как письма ЦК КПСС, ЦК КПБ передовым трудовым коллективам и ударникам коммунистического труда, публикации в печати писем-обращений знатных людей республики, встречи ответственных партийных работников в период проведения единых политдней с трудящимися, введение постоянных рубрик в партийных газетах, на радио и телевидении, изучение общественного мнения с помощью социологических исследований и другие. Такой деловой, конкретный подход партийных комитетов Белоруссии к работе с письмами способствовал повышению сознательности и активности трудящихся, укреплению связей республиканской партийной организации с массами.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 50, с. 224.

² См.: Советская Белоруссия, 1979, 14 сентября.

³ См.: Материалы XXIX съезда Коммунистической партии Белоруссии.— Минск, 1981, с. 61.

⁴ Советская Белоруссия, 1979, 19 октября.

⁵ См.: Коммунист Белоруссии, 1979, № 12, с. 77.

⁶ См.: Совершенствование стиля партийной работы.— Минск, 1983, с. 142.

⁷ Партагхив Минского ОК КПБ, ф. 1, оп. 70, д. 40, л. 23.

⁸ См.: Политинформатор и агитатор, 1983, № 19, с. 14.

⁹ См.: Черненко К. У. Некоторые вопросы творческого развития стиля партийной и государственной работы.— М., 1978, с. 164.